中考网www.zhongkao.com

苏科版八年级物理上册第五章物体的运动   第二节　　速　度

重点难点
速度
物体运动的快慢，可通过取单位时间内行走路程的多少来判断，即比较速度；也可取单位路程所行走的时间的多少来判断，这种研究物理量的方法，在物理上称为控制变量法，同学们不仅要掌握知识，更重要的是学会研究问题的方法，这也是一种素质能力的要求。
说明
(1) 1 s、1 h、1 min都叫单位时间。
(2) 物理学中，把物体单位时间内通过的路程称为速度，它可以反映物体运动的快慢，用v来表示。
(3) 速度、路程与时间之间的关系为：
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，其中s表示路程，t表示时间。
(4) 速度的单位：在国际单位制中，速度的单位是m/s，在交通运输中常用km/h。
注意
(1) 速度单位是学生接触的第一个复合单位，是由路程单位和时间单位共同决定的，要注意弄清它的含义、写法和读法。例如，1m/s读作1米每秒，物理含义为物体1s内通过的路程为1m。
(2) 在进行速度单位换算时，只要把“原单位”中的路程单位和时间单位用“目标单位”中的路程单位和时间单位进行相应的等量代换即可。例如：15m/s＝　　　　km/h。可采用如下的方法和步骤：
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(3) 同时还应掌握下列换算关系：1m/s＝3.6 km/h，1 km/h＝
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可见1 m/s＞1 km/h，即m/s是大单位，而km/h是小单位。
典型例题精析
例1　单位换算：36 km/h＝　　 　m/s；8 m/s＝　 　　km/h；30m/min＝　　 　km/h。
分析：速度单位是一个复合单位，在进行单位换算时要注意换算前后长度、时间单位所对应的进率关系再代入进行换算。
解：36 km/h＝36×
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例2　做匀速直线运动的甲、乙两辆汽车的运动时间之比是4 ：3，通过的路程之比是6 ：5，则两辆汽车的运动速度之比是（　　）
A、3 ：2

B、5 ：3

C、5 ：8

D、9 ：10

分析：题目中没有告诉具体的时间、路程值，而是告诉了它们的比值，我们应该从列比例式子入手解决。
方法一：
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方法二： s甲＝v甲·t甲　　　s乙＝v乙·t乙　
　　　　∵
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答案：D

例3　汽车以6m/s的速度匀速驶上长为60m的斜坡，经10s到达坡顶，接着又以10m/s的速度从坡顶沿原路匀速返回，经6s到达坡底，该汽车在上下坡全程中的平均速度是（　　）
A、7.5m/s

B、8m/s


C、6.25m/s

D、3.75m/s

分析：此题易错解为
[image: image12.wmf]v

＝(v1＋v2)/2＝(6m/s＋10m/s)/2＝8m/s而错选B。产生错误的原因是不能正确理解平均速度的概念和计算方法，把求汽车全程的平均速度和速度的平均值相混淆而造成。求全程的平均速度只能选取汽车通过的全路程和通过全路程所用时间的比值来计算，即
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答案：A

例4　一只船行驶在上下游的甲、乙两地之间，若水流速度是2m/s，小船在静水中航行的速度是18 km/h，船从甲地出发到达乙地后立即调头返回（调头时间不计），则此船往返一次行驶的平均速度是多少？
分析：以地面为参照物，小船从甲地到乙地的实际速度为v船＋v水，由乙地到甲地的实际速度为v船－v水，甲、乙两地距离相等，往返的时间不等，列出代数方程即可求解。
解：设甲、乙两地距离为s，则船顺流航行所需时间为
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，船逆流航行所需时间为
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，由题意可列出方程为：
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∵v船＝18 km/h＝18×
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m/s＝5m/s，v水＝2m/s，代入上式：
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例5　一辆卡车以40 km/h的速度从甲站开往乙站，当它出发时恰好一辆公共汽车从乙站出发开往甲站，以后每隔15 min就有一辆公共汽车从乙站开往甲站，卡车在途中遇到6辆公共汽车，则甲、乙两站之间的距离可能是（　　）
A、51 km

B、58 km

C、61 km

D、66 km

分析：用一般的方法很难迅速找出此题的解题思路，但如果根据题意展开推理，则此题可迅速求解。
推理过程：把卡车从甲站出发的时刻规定为0时刻，则乙站在0时刻发出第一辆公共汽车，据题意“每隔15 min就有一辆公共汽车从乙站开出”展开推理：令a＝15 min，则：0时刻→发第1辆公共汽车，1a时刻→发第2辆……5a时刻→发第6辆，6a时刻→发第7辆，又“卡车在途中遇到6辆公共汽车”。展开推理：令卡车从甲站到乙站所需时间为t，假设：t＝1a，途中遇第1辆，到乙站刚好遇第2辆公共汽车出发；t＝2a，途中遇2车，乙站刚好遇第3辆，……t＝5a，途中遇5辆，乙站刚好遇第6辆；t＝6a，途中遇6辆，乙站刚好遇第7辆。所以，要满足题意，则必须有5a＜t≤6a。由s＝vt和50 km得，50 km＜s≤60 km，所以，此题答案为A、B。
推理能力是一种重要的能力，推理法也是研究物理问题的一种重要方法。著名的牛顿第一定律就是在大量经验事实的基础上，通过进一步推理概括出来的。在学习中重视培养自己的推理能力，不容忽视。
答案：AB

例6　物体做匀速直线运动时，路程与时间的关系为s＝vt。在图(1)中，甲、乙两直线分别是两运动物体的路程s和时间t关系的图象，由图上可知两运动物体的速度大小关系是（　　）
A、v甲＞v乙

B、v甲＜v乙

C、v甲＝v乙

D、条件不足，不能确定
分析：可采取图(2)中所示的方法比较，在横轴上（时间轴）任取一点t0，过t0做横轴的垂线AB，交甲、乙两图象于A、B两点，分别过A、B两点做纵轴（路程轴）的垂线，垂足分别为s甲、s乙两点，由图象上可知s甲＞s乙，则
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　　　　　　　　　图(1) 　　　　　　　　　　　　　图(2)

答案：A
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例7　如图所示是森林动物“运动会”中龟兔赛跑的情景。比赛开始后，“观众”通过比较　　　　　认为跑在前面的兔子运动快，由于兔子麻痹轻敌，中途睡了一觉，“裁判员”通过比较　　　　　判定最先到达终点的乌龟运动得快。物理学中用　　　　　表示物体运动快慢的程度。
分析：比较物体运动快慢的方法有：(1) 比较相同时间通过路程的多少；(2) 比较相同路程所用时间的多少；(3) 比较单位时间通过路程的多少，即速度。比赛开始后，认为跑在前面的兔子运动快，这里控制了时间因素，乌龟和兔子同时起跑后，观察比较他们在相同时间里通过的路程，跑在前面的兔子通过的路程多，运动得快。而乌龟最先到达终点，这里控制了路程因素，兔子和乌龟运动相同的路程，乌龟用的时间少，因此从全路程来说，乌龟运动得快。
答：相同时间内通过的路程　　相同的路程中所用的时间　　速度
同步练习
1．一个中学生正常步行20 min通过的路程约为    (      )

   A .1 400m      B．14 km      C. 500m      D .5 km
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2．探究物体的运动快慢，可以先把物体将要通过的路程分成若干段，再分别测量物体通过每段路程所需的时间，如图5 —7所示，将运动员跑步的路程分为长度相同的三段，分别测量运动员跑过每段路程所需的时间，就可以确定运动员跑步时速度的变化情况从图中可见运动员在此运动过程中的速度是    (       )

A．不变                               B．变大
     C．变小                               D．先减小后增大
3．下列各速度值中最大的是    (       )

    A． 5 m／s                             B. 200m／min

    C．17 km／h                            D.|3 600dm／min

4．甲车的行驶时间是乙车的两倍，行驶的路程之比为1：3，则甲、乙两车的速度之比为    (     )

A．2 : 3           B. l : 6            C. 6 : 1          D. 3 : 2

5．月球和地球之间的距离是3. 84×
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m．无线电波的传播速度和光在真空中的速度相同，从地面向月球发射的无线电波到达月球后又返回地面总共经历的时间是       s。
6．南京长江大桥下层铁路桥全长6 772 m，一列长228 m的列车以10 m／s的速度通过此铁路桥要用多少时间?

7．爆破中的导火索燃烧的速度是0 .8 cm／s，人跑步的速度是5 m／s，若人点燃导火索后需离爆破点400 m才安全。某次爆破中，使用的是长度为70 cm的导火索。点完火后，该爆破手能安全地撤离吗？
参考答案
1．A   2．A   3．D    4．B    5．⒉56   6．700s   7．能   
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